

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 955 Madrid, sábado, 9 de julio de 1938

LA POLITICA INTERNACIONAL ATRACADORES Y PRESTAMISTAS

Para emitir un juicio acerca de cualquier persona hay que fijarse más en sus actos que en sus palabras; para saber a qué ateneo respecto a un régimen político-social, a un Estado o a un pueblo, conviene poner la atención, no en sus denominaciones, sino en su conducta. Si tenemos presente esto, será posible que los españoles dignos no reservemos nuestro desprecio exclusivamente para el fascismo.

Acaba de producirse en Francia un hecho de tal naturaleza, que ha bastado para hacernos calificar de escarrocera la política seguida por aquellos Estados que alardean de ser defensores del Derecho internacional, de respetar más la razón que la fuerza y de mantener buenas relaciones con el Gobierno legítimo de nuestro país. Lo acontecido con el depósito de oro que España tenía en la nación vecina, nos mueve a decir que en la gran farsa internacional, saliente para unos pueblos y tragedia para otros, los más diversos personajes pueden quedar clasificados en cuatro categorías, de las que pasamos a hablar.

Hay Estados prestamistas, tan conocidos, que no es preciso nombrarlos. Durante mucho tiempo, dueños de las más importantes riquezas del Mundo, han venido consiguiendo cuanto se propusieron, a cambio de dinero. Una decena de millones de libras esterlinas, de dólares o de francos oro bastaban para decidir en cualquier asunto internacional. Cuando alguien se enfadaba, esos poderosos Estados abrían sus cajas de caudales y efectuaban un préstamo o una donación. Desde luego, con ventaja. Queremos decir que, como los grandes usureros, como los prestamistas de importancia, entregaban su dinero sobre prenda segura y con rédito oneroso. Lo han prestado durante mucho tiempo para "mantuquilla", y no se han dado cuenta de que desde hace bastantes años lo están prestando para que sus enemigos adquieran "cañones".

Esto es lo que Mussolini ha puesto de manifiesto recientemente. Al advertir que el pueblo italiano, entre la "mantuquilla" y los "cañones", entre el pan y el armamento, optaba por la última parte, no ha querido decir que aquél renuncie a comer, sino que el dictador procura mantenerlo dispuesto para tomar por la fuerza todo aquello que codician sus apetencias, naturales o superpuestas, por una política determinada. Mussolini ha advertido, en verdad, que el dinero que se le pueda prestar al pueblo italiano, por parte de las potencias interesadas en mantenerlo quieto y pacífico, lo va a emplear en armamento, con el cual les disputará luego a aquéllas, no un nuevo préstamo, sino la posesión de las mismas cajas de caudales; lo que equivale a decir que el "duce" tiende a convertirse en un atracador internacional.

Con Alemania ocurre otro tanto. Ahora se habla de que los países fascistas se encuentran en una desastrosa situación económica. Pero hemos de preguntarnos en razón de qué es desastrosa tal situación.

El Partido Unico Marxista no es el Partido Unico del Proletariado, porque en España hay muchos trabajadores que no siguen las doctrinas de Marx.

PAYASOS EN CUALQUIER SITUACION
Los profesionales de la apariencia

Nadie ha olvidado aquellos primeros meses de guerra. Como por arte de encantamiento desaparecieron de la circulación trajes de buen corte. El "mono" proletario se hizo el uniforme de la mejor, de la única ciudadanía. Era natural. Los trabajadores estaban en la calle viniendo a los rebeldes y recogiendo cuanto abandonaron. Había que ponerse a tono con el ambiente. Y muchos—los payasos—creyeron que eso de llevar "mono" era la cosa más sencilla. Otros payasos han creído más tarde que cualquier holgazán sabría manejar la hoz y el martillo, según meses, un sol de fuego. El caso era lavarse y representar una personalidad sencilla: la del trabajador. Como si bastara con meterse un "mono" por los pies para representar un valor tan alto y tan digno.

El "mono" sufrió evoluciones. Los hubo hasta de seda. Se los pusieron hasta los "cocottes". Pasó de proletario a aristocrático. Y los payasos emplearon lo mejor de sus actividades en ir a su sastrero patrones origi-

La enseñanza lleva ritmo de guerra Labor gigantesca de los Ateneos Libertarios de Madrid

No es extraño que los extranjeros de los países democráticos que nos visitan se lleven, de España, una impresión excelente en todos los aspectos de nuestra lucha. Si admirable es nuestra obra en los frentes, donde la improvisación y la férrea voluntad de vencer se manifiestan pujantes; si meritoria es la labor en la industria y en el campo, no es menos estimable la gigantesca tarea cultural realizada. Sólo examinándola, a cerca puede apreciarse su importancia. Y a esa tarea han contribuido en grado máximo todos los Ateneos Libertarios de Madrid. No será ocioso dar una mirada a lo hecho, a lo que representan, en materia de enseñanza, esos simpáticos Centros que un día fueron cuartel, otro lugar, de agitación, otro escenario. Si las paredes de los Ateneos Libertarios hablaban nos dirían las incontables escenas de audacia, de valor, de febrilidad y de entusiasmo por la causa antifascista de que fueron testigos. Hoy algo en nuestros Ateneos que no olvidará jamás el pueblo madrileño, y es el dinamismo desplegado en sus recintos en horas trágicas para nuestra independencia. Allí se han frugado planes, se han estudiado procedimientos y se han llevado jornadas tan duras, que una buena parte de la historia de nuestra gesta de Madrid, desde los comienzos de la sublevación fascista, se ha vivido y se ha desarrollado en los Ateneos Libertarios.

Hay funcionaria treinta y una escuelas sostenidas por los Ateneos, en las cuales se dan el número de clases siguientes: Barrios bajos, cuatro; Bellas

Vistas, seis; Carriola, tres; Centro, dos; Ciudad Lineal, dos; Cuatro Caminos, cinco; Cuarenta y Cuatro, uno; Chamberí, dos; Delicias, tres; Entrevías, dos; Guindalera, tres; Las Colinas, tres; La Elipa, dos; Latina, tres; Lavapiés, uno; Legazpi, dos; Los Carabanchales, dos; Montaña, dos; Pacífico, uno; Picueto, dos; Prosperidad, cuatro; Puente Toledo, dos; Retiro, cuatro; Salamanca, tres; Segovia, dos; Sur, dos; Sur de Vallecas, tres; Vallecas, cuatro; Vallecas (pueblo), dos; Vallehermoso, nueve; y Ventas, tres. O sea un total de 89 clases, en las que se ocupan 38 maestras y 31 maestros, con 1.482 niñas y 2.172 niños, más 772 adultos, formando una población escolar de 4.426 alumnos. El hecho de que acuda a las clases tan crecido número de alumnos demuestra el interés de nuestra actividad y de nuestra militancia en general por todo lo que significa cultura y enseñanza. Esos adultos, que atienden a su trabajo cotidiano y restan horas al reposo para cultivar su inteligencia y superar su condición de hombre libre, representan un esfuerzo extraordinario que caracteriza a maravilla la intuición del pueblo trabajador y su deseo de prepararse para un mañana próximo. No sólo dan los obreros madrileños sus energías físicas en el trabajo, sino las intelectuales para contribuir a crear la España grande que todos deseamos.

Por si lo hecho fuera poco, se están efectuando obras de adaptación y saneamiento para instalar en el Barrio de la Villa (Chambrín de la Rosa), un edificio escolar, con capacidad para doscientos alumnos. El presupuesto que requiere la formidable labor pedagógica que hemos esbozado merece unas líneas. Sólo la nómina de maestras y maestros (89 a 450 pesetas mensuales) suma 40.050 pesetas, y los gastos de material escolar (se elevan a 26.700). Ambos partidas suponen un desembolso al mes de 66.750 pesetas, que sufragar los Ateneos Libertarios a costa de no pocos sacrificios, porque nadie es un secreto la carencia de la vida en tiempo de guerra y la moderación de los ingresos de la clase trabajadora. Y esta obra magna será superada, a ello van nuestros Ateneos

Romances de CNT
¿Una limosna, por Dios?

Señor alcalde mayor de la invicta capital: no sé cómo ni por qué han podido reírse el que con voz planidera pide "pa un cacho de pan", y el infeliz ciego que no le puede ganar, y el cojo que sus muñones enseña para implorar "una bendita limosna de la santa caridad". Los mendigos y los frailes fueron la plaga social que más estragos nos hizo en el concepto mundial. La peste de los frailes se fué para no tornar. Con la otra, señor Henche, es menester acabar, por limpieza y por decoro de la invicta capital. El que pueda, que trabaje para ganarse su pan, y téngalo, el que no pueda, ganado por los demás; pero címplase el precepto "prohibido mendigar".

Valor de nuestra resistencia
Le damos a Chamberlain el tiempo necesario para que se entere de lo que pasa...

Llama la atención que a los pocos días de hallarse en Londres el agente comercial británico en Burgos, mister Hobgson, pueda atribuirse, como impresión recogida en los Circuitos diplomáticos, a Chamberlain una actitud de energía e inflexibilidad con respecto a Italia, que chocha sobremanera con la que ha venido manteniendo. ¿Existió entre uno y otro una relación íntima? ¿Es el primero la causa, y el segundo la consecuencia? Para nosotros no tiene duda. Hobgson ha llevado a Londres informes detallados y concretos acerca de la situación en la zona fasciosa, y a la vista de esos informes ha podido el Gobierno británico percataarse del dominio efectivo que ejercen Italia y Alemania, dominio que va desde el terreno militar hasta el industrial y el comercial, pasando por el político.

Noticias del día
Han celebrado una reunión en el Gobierno Civil, para solucionar la adquisición de piensos para el ganado, el gobernador, el alcalde, un funcionario de la Dirección de Ganadería y el doctor Carvajal, consejero municipal. A la salida manifestaron que en breve quedará solucionado tan importante problema.

Medidas de precaución
VALENCIA, 8.—El gobernador civil ha publicado un bando prohibiendo el acceso y circulación por la zona del puerto y playas de Valencia a los niños y menores de dieciséis años para evitar los peligros constantes de los bombarderos de la aviación fasciosa. Fobus.

Pese al alarde de material de los facciosos, nuestras tropas resisten los furiosos ataques en Levante

EXTRANJERO

Las relaciones angloitalianas se entenebrecen

El embajador de Inglaterra en Roma ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Ciano. En los círculos autorizados se afirma que no han tratado en esta entrevista de la cuestión de los acuerdos de Roma, ni tampoco de las relaciones francoitalianas. La prensa francesa comenta las relaciones angloitalianas con respecto de la guerra española. "La Populaire" dice: "Los Acuerdos angloitalianos sufren ahora las consecuencias del equívoco en que nacieron. Un periódico inglés decía: 'Notar con el amargura que se ha vuelto a la situación de febrero antes de la dimisión de Eden. Se está en igual situación, con menos medios para hacer frente a ella, ya que se han gastado los tantos de que se disponía y que hubieran podido hacer el Acuerdo más serio y más eficaz.'"

El "Petit Journal" afirma que Juglierra teme hacer concesiones a Franco que crearían un precedente susceptible de volverse contra los ingleses. El Gobierno de Londres se halla en un círculo vicioso, del que no sabe cómo salir. Los Gobiernos interesados en que termine la guerra de España no quieren o no pueden hacer las concesiones necesarias para conseguirlo, y hay Gobiernos que desean que el conflicto español se prolongue lo más posible.

El encargado de Negocios de la U. R. S. S., Kagan, ha comunicado a lord Plymouth la adhesión de su Gobierno a la parte del plan británico de retirada de voluntarios relativa al control naval. Esta parte del plan fue aprobada por el Consejo soviético, a reguero de la confirmación por el Gobierno.

Con motivo de su nombramiento de ciudadano de honor de Reims, el embajador de los Estados Unidos en París, señor Bullitt, ha pronunciado un discurso, en el que, después de recordar su viaje a Reims, en 1918, elogió la gesta de los defensores de la ciudad durante la Guerra Europea y su persistencia y energía en la paz para reconstruirla. "En el momento en que los habitantes de Reims celebran la reconstrucción de su catedral famosa, otras ciudades se derrumban en otros países bajo las bombas de la aviación. Hace unos días llegó a París, procedente de una de esas ciudades, uno de mis amigos. Me dio cuenta de lo que había visto con sus propios ojos al penetrar en una sala donde se amontonaban los restos de hombres, mujeres y niños destruidos por la aviación. Delante de él había entrado un niño de ocho años, para identificar el cadáver de su padre. El niño recorrió la sala y encontró el cuerpo de su padre, junto con el hermano menor. La mano derecha de éste, que había sido atravesada por la explosión, estaba cerca de su cuerpo. El niño, llorando, recogió la mano del hermano pequeño y la puso sobre el cadáver de su padre. Con las personas que le acompañaban, y presa de una enorme convulsión, el niño salió de la sala."

Este hecho nos recuerda aquella pregunta de Víctor Hugo: "Pero ¿es que ahora se van a dedicar a matar niños? Son bandidos." Hace veinte años, el asesinato de hombres, mujeres y niños indefensos por hombres armados había que todo el mundo sintiese un estremecimiento de horror. Desde 1918, la moralidad internacional ha caído, tan rápidamente, que hoy algunos países, no sólo ven con vergüenza, usando tales crímenes como instrumentos de su política nacional. La moralidad internacional es necesaria, pues sin ella no valdría la pena de vivir. Es necesaria la moralidad internacional, y los materiales, para la reconstrucción de esta moralidad existen. No sólo Francia, Inglaterra y todos los países de América desean vivir manteniendo relaciones de "buena vecindad". También lo desean muchos otros países. Un valor tranquilo anima, no sólo a Francia.

El periódico belga "Le Croix" publica una información dando cuenta de que Alemania realiza grandes trabajos de fortificación en la frontera luxemburguesa, en el curso del Sur y del Mosela. Agrega que a aquella primera línea de fortificación de la frontera seguirán otras, construidas más al interior.

lo que dice uno de los dos luchadores asturianos que han conseguido pasar la frontera

BARCELONA, 9 (1 t.). — Se han publicado unas extensas manifestaciones hechas por uno de los dos luchadores asturianos que hace pocos días consiguieron ganar la frontera francesa, siendo portadores de las armas con que se han defendido a través del azaroso recorrido desde Grando hasta Francia. Estos dos luchadores se hallan ya en Barcelona. Ha dicho que al enterarse el 21 de octubre de que el día anterior se había producido la rendición del cerco de Orizaba se reunió con varios jefes y soldados de la Unidad a que pertenecían y decidieron encaminarse unos a los montes y otros hacia las líneas enemigas para atravesarlas como pudieron.

En unión de otros 22 compañeros, este luchador consiguió atravesar las líneas enemigas, si bien hubieron de soportar varios tiroteos. En una de las luchas persiguieron a uno de los que querían ganar la frontera por este procedimiento. Entre ellos figuraban el que fué comisario, Plácido Rodríguez, y el teniente del Batallón 74, Francisco Pintado, ambos del Partido socialista.

Más tarde acamparon en un pueblecito de Lugo, hasta que pudieron llegar a la provincia de León. En las cercanías de Braña Nueva tuvieron un encuentro con la Guardia civil.

Al grupo, ya muy reducido, se unió el secretario de un ayuntamiento asturiano que también estaba huido. Los que quedaban permanecieron ocultos hasta el 5 de mayo en una cueva de las inmediaciones de determinado pueblo, cuyos habitantes, incluso el alcalde, a pesar de ser hombre de derechas, se acordaron de ser hombre de derechas.

El periódico "Voelksischer Beobachter" publica un artículo de Hosenberg, protagonista del antisemitismo y educador del "nazismo", subrayando la intranquilidad de Alemania para "una solución de la cuestión judía". Dice que Alemania no volverá a consentir una situación como la anterior, creada por la tolerancia de anteriores generaciones.

El Almirantazgo japonés anuncia que las fuerzas japonesas han llegado a Hupai, sobre el Yangtsé, donde los chinos han construido su primera barrera en el río, 35 kilómetros más arriba de Kiu-Kiang, lugar en que está situada la barrera principal que impide el acceso a Hankou.

El ministro de Negocios chino, Uan-Chung-Wen, ha pronunciado una alocución por "radio" afirmando que, doce meses de lucha cruenta han dejado intacta la voluntad y capacidad de resistencia de China.

Después de agradecer la condena moral contra el Japón, el ministro afirmó: "Hay que cesar en la ayuda al Japón con dinero y armas. No se puede ayudar momentáneamente al agresor. Es necesaria una acción internacional para establecer la paz en Extremo Oriente."

La Policía francesa ha detenido a un nuevo complicado, en el asunto de la organización fascista C. E. S. A. R. Se trata del doctor Farrat. El detenido había participado activamente en la importación de armas de Italia a Francia para dicho Organismo. En un registro efectuado en su domicilio se han hallado documentos que demuestran su relación con los círculos extranjeros fascistas y con un consul de una potencia extranjera de una ciudad del Mediodía de Francia.

El Sindicato Unico de Industrias Fabril, Textil, Vestir, Piel y Anexos de Madrid.—Ponemos en conocimiento de todos aquellos compañeros militares que concuerden en esta localidad con carácter transitorio atendiendo necesidades de guerra, que ha sido creado el sello del combatiente, destinado única y exclusivamente para la cotización de los compañeros que se hallen en aquella situación, pudiendo adquirirlo en el Comité Central de este Sindicato. Por el Comité Central, el Secretario general.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica.—El Comité Central de este Sindicato convoca a un Pleno de Comités y militantes del mismo para el domingo, día 10, a las diez de la mañana, donde se han de discutir asuntos de suma importancia, y por lo tanto, concierne a todos sus militantes acudir al mismo.—El Comité.

Juventudes Libertarias de la Barrida Centro.—Se pone en conocimiento de los afiliados de esta barrida y de la Organización en general que el nuevo domicilio de esta barrida está en la calle de Alcalá, 40 principal; horas de oficina: de once a una y de cuatro a seis.—Por el Comité, el Secretario accidental.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica (Sección de Viajantes y Representantes).—Se convoca a todos los compañeros de esta Sección a una Asamblea que se celebrará el día 10, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social.—Por el Comité de la Sección, el Secretario.

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Se lucha con extraordinaria violencia en Levante

"Ejército de tierra. LEVANTE.—La lucha es extraordinariamente dura en el sector oriental, donde las fuerzas al servicio de la invasión extranjera, intensamente protegidas por aviación, obligaron a nuestras tropas a evacuar el pueblo de Nules, al sur del cual se combate con gran energía.

También al suroeste de Suera ha proseguido la presión rebelde, que es contenida por las tropas españolas. En los demás frentes, sin novedad."

Más víctimas entre la población civil LOS PUEBLOS DE FALSET Y TIRISA Y LOS ALREDEDORES DE SAGUNTO Y REUS, BOMBARDEADOS POR LA AVIACION EXTRANJERA

"Aviación.—A las 17.45 horas de ayer, cuatro trimotores "Savoia" arrojaron bombas en los alrededores de Sagunto. A las 14.30 de hoy, un aparato bombardeó las inmediaciones de Reus. También hoy han sido bombardeados los pueblos de Falset y Tirisa, causando víctimas entre las agresiones."

El Consejo de Ministros de hoy

Se ha recibido el texto del plan aprobado por el Comité de "no intervención"

BARCELONA, 9 (4 t.). — Esta mañana, a las once, bajo la presidencia del doctor Negrín, se reunió el Consejo de Ministros. La reunión terminó a las tres de la tarde, facilitándose la siguiente referencia: El ministro de Estado ha informado ampliamente al Consejo de su reciente viaje a París y los progresos realizados en la acción de ayuda a los refugiados de las regiones invadidas, principalmente mujeres y niños.

Dió cuenta de haberse recibido ayer por conducto del Gobierno de Reino Unido, el texto completo del plan definitivamente aprobado por el Comité de "no intervención". El Gobierno continuará examinando, en próximas reuniones, los distintos problemas que dicha comunicación plantea. Y se afirma en el criterio firmemente sostenido por cuantos Gobiernos se van sucediendo desde el 18 de julio de 1936, de ajustar su actuación a los intereses generales de la paz, habiendo realizado en este sentido, durante dos años, los mayores sacrificios que jamás haya podido realizar ningún Gobierno.

El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha dado cuenta de la situación militar y de una serie de asuntos relacionados con el Ejército y con la guerra. Se han despachado numerosas peticiones de personal y asuntos de trámite de diferentes departamentos. También se ha dado por enterado el Consejo de varias peticiones de muerte.—Febus.

REUNION PLENARIA DEL FRENTE POPULAR ANTI-FASCISTA DE MADRID

La conmemoración del 18 de julio

Se reunió el Pleno del Frente Popular Antifascista el pasado miércoles, día 6, en el que, después de tratarse todos los asuntos de trámite, se discutieron y aprobaron los siguientes acuerdos: Ante la proximidad del 18 de julio, fecha ineludible para todos los antifascistas españoles, celebrar un grandioso acto de conmemoración en tan memorable día, y que éste tenga la resonancia y carácter nacional que el caso requiere, y a ser posible, coincidente con el que días pasados fué anunciado en la Prensa por el Comité Nacional del Frente Popular Antifascista. Para ello se están realizando ya las gestiones necesarias al caso, como el concenimiento a la publicación de un manifiesto en el que se exponga de manera clara y laud nuestra posición moral ante los días que vivimos.

También se vió por el Pleno la conveniencia de enviar por este Frente Popular una representación al Congreso de la Paz que próximamente se ha de celebrar en París, teniendo en cuenta lo autorizada que es en todos estos comienzos la voz del pueblo de Madrid: Se acordó dirigirse al Comité Nacional en este sentido.

Se trató también de la conveniencia de realizar una eficaz labor de recuperación de toda clase de materiales, muy útiles a la industria de guerra y que se encuentran abandonados en distintos lugares de Madrid, aprobándose unánimemente esta gestión. Referente a la cuestión religiosa, se acordó hacer público que en este Frente Popular Antifascista no se admitirá firma alguna que haga referencia a este asunto, puesto que lo que haya de determinar sobre aquellos lo dirá en su día el Frente Popular, el cual está realizando rápidas gestiones para llegar a una viable y conveniente solución en este aspecto.

Después de dar su conformidad al acto celebrado el pasado domingo en el Monumental, se levantó la sesión.

S. I. A. y el 19 de julio

En esta obra asombrosa que con el sacrificio de sus mejores vidas va cincelando el proletariado español, en su lucha con el fascismo internacional, se advierte entre sus máximas virtudes el espíritu de solidaridad. Por defender intereses hermanos con mucho más coraje y tesón que los suyos propios, la gran epopeya antifascista de nuestra España adquiere categoría singular, ya que pueblo alguno pudo superar en desprendimiento a este pueblo que renunció a todo menos a la satisfacción de salvar a la democracia mundial de los pezuñazos de la opresión totalitaria.

Impregnada de esta gran virtud—esencia de desprendida solidaridad—la organización proletaria S. I. A. no descansa, al margen de la brava lucha, procurando con su auxilio y con su obra, profundamente atenta y benéfica, culminar los puntos programáticos de su constitución, llevando a todas partes los esfuerzos de su ayuda moral y material.

En proyecto la conmemoración del 19 de julio, S. I. A. trabaja incansablemente por llevar a los frentes más distantes las pruebas más simpáticas de su solidaridad, en un variado programa de aportaciones prácticas. Calladamente, sin alharacas espectaculares, los compañeros de S. I. A. no dan paz al trabajo, organizando la distribución de sus obsequios y la derrama de sus potentes actividades en beneficio de los luchadores de los frentes y de los combatientes de la retaguardia.

Asistidos por la atención cuidadosa de los Sindicatos, que ven en S. I. A. el espejo de sus valoraciones más exactas, la Organización antifascista internacional labora tenazmente en su gigantesca obra, con la vista fija en la gran virtud de sentirse solidaria en instantes en que la exaltación de nuestra lucha da al Mundo el ejemplo más alto y más claro de abnegada solidaridad. Y por esta bella senda camina S. I. A. con paso seguro y optimista.

Homenaje a Benavente en el Barral

Como homenaje a Jacinto Benavente ayer se repuso en el Barral una de sus comedias que conserva, a los treinta y tres años del estreno, la misma fuerza, idéntico vigor, igual aire actual que en los días lejanos en que se escribió. "Los melichorios del bien", boteada en el rostro de una sociedad angustiosada, neciosidad rotunda contra la beatería hipócrita de nuestras ciudades provincianas inmutables en el transcurso de los años, parece hoy un alegato más en contra de los tiradores y una justificación de la lucha heroica del pueblo contra la opresión de unas castas feudales. Es un acierto resucitar ahora esta vieja y siempre nueva comedia; lo es, no sólo por su valor intrínseco, sino como elocuente contraste con la mayoría de las obras que se estrenan. Los autores de hoy, los que viven la guerra, los que presencian la gesta heroica de nuestro pueblo, se quedan muy rezagados en valencia, en decisión, en audacia, respecto al Benavente que trabajaba en el ambiente pascuero, en la ciudad de almas muertas del Madrid de comienzos de siglo. Para todos ellos es una lección de comprensión de los problemas y las razones de la batalla que España sostiene.—E.

DIOS ESTA EN TODAS PARTES POR TIERRAS DE ARAGON

Por MAURO BAJATIERRA

Hemos llegado a un pueblecito aragonés que está colgado de la peñas sobre el abismo, como un nid de un árbol sobre el río. Sobre una fuente hecha en una cueva hay una meseta y sentados a la sombra los vecinos; entre ellos pecho al aire, con ese impulso de la maternidad, una muchacha joven enseña su globo de vida dando de comer a un mamón.

La estampa es preciosa; no lo puedo remediar y la "cazo" con mi máquina, y después me acerco a los vecinos para charlar. —Salud para todos—digo—. ¿Hay tranquilidad por aquí? —Regular, no más que regular—me dice la madre. —No hay que quejarse, ¡mamá!—dice un viejo que viste calzón corto y pañuelo en la cabeza.—Dios está en todas partes. Yo sé lo delicado que es tocar las creencias ancestrales sobre religión, y este viejo tiene trazas de ser un fanático. Pero que peor, pero soy un inquieto espiritual y no gozo nunca más que inquietando espiritualmente a los demás.

—¿Usted cree, abuelo?—le espeto, que Dios está en todas partes? —Eso era antes—le digo—. A la juventud de ahora se le enseñó a creer que el Dios de sí mismo es él y que no tiene que esperar que venga ningún Mesías para redimirle; tiene que redimirse él. —¿Eso cree usted?—me pregunta. —¿Sabe usted leer, abuelo?—le pregunto. —Sí, si las letras son garbanos, aún distingo un poco. —Diga que no, buen hombre—tercia una maña sacada de una estampa del Aragón de hace un siglo—. Ni aun dilitar sabe.

—Digo que así me lo enseñaron a mí y así sé leer. —Eso era antes—le digo—. A la juventud de ahora se le enseñó a creer que el Dios de sí mismo es él y que no tiene que esperar que venga ningún Mesías para redimirle; tiene que redimirse él. —¿Eso cree usted?—me pregunta. —¿Sabe usted leer, abuelo?—le pregunto. —Sí, si las letras son garbanos, aún distingo un poco. —Diga que no, buen hombre—tercia una maña sacada de una estampa del Aragón de hace un siglo—. Ni aun dilitar sabe.

—Digo que así me lo enseñaron a mí y así sé leer. —Eso era antes—le digo—. A la juventud de ahora se le enseñó a creer que el Dios de sí mismo es él y que no tiene que esperar que venga ningún Mesías para redimirle; tiene que redimirse él. —¿Eso cree usted?—me pregunta. —¿Sabe usted leer, abuelo?—le pregunto. —Sí, si las letras son garbanos, aún distingo un poco. —Diga que no, buen hombre—tercia una maña sacada de una estampa del Aragón de hace un siglo—. Ni aun dilitar sabe.

—Digo que así me lo enseñaron a mí y así sé leer. —Eso era antes—le digo—. A la juventud de ahora se le enseñó a creer que el Dios de sí mismo es él y que no tiene que esperar que venga ningún Mesías para redimirle; tiene que redimirse él. —¿Eso cree usted?—me pregunta. —¿Sabe usted leer, abuelo?—le pregunto. —Sí, si las letras son garbanos, aún distingo un poco. —Diga que no, buen hombre—tercia una maña sacada de una estampa del Aragón de hace un siglo—. Ni aun dilitar sabe.

—Digo que así me lo enseñaron a mí y así sé leer. —Eso era antes—le digo—. A la juventud de ahora se le enseñó a creer que el Dios de sí mismo es él y que no tiene que esperar que venga ningún Mesías para redimirle; tiene que redimirse él. —¿Eso cree usted?—me pregunta. —¿Sabe usted leer, abuelo?—le pregunto. —Sí, si las letras son garbanos, aún distingo un poco. —Diga que no, buen hombre—tercia una maña sacada de una estampa del Aragón de hace un siglo—. Ni aun dilitar sabe.

CHARLA, ANTE EL MICROFONO DE UNION RADIO, DEL SECRETARIO DE LA FEDERACION LOCAL DE ATENEOS LIBERTARIOS

Responsabilidad y ejemplo en la conducta de todos los antifascistas

Añoche, en las emisiones organizadas por Unión Radio, dedicadas a los Partidos políticos y Organizaciones sindicales, disertó brillantemente ante el micrófono el compañero José Gutiérrez, secretario de la Federación Local de Ateneos Libertarios de Madrid. He aquí lo más interesante de su charla: "En charlas anteriores nos hemos ocupado de los resultados logrados en las Escuelas de los Ateneos Libertarios, producto de una labor cultural fecunda y callada. Hoy pretendo hablar de otras actividades que, por su importancia, merecen ser conocidas de todos los antifascistas. Recordaré el fenómeno inevitable de toda guerra, y al que han aludido los Ateneos en varias conferencias sobre el tema "Moral de guerra", y dice que todos aquellos individuos que carecen de principios sanos y que su ignorancia les conduce a realizar actos contrarios a los moral deben estar vigilados estrechamente, tratando de persuadirlos de su error, primero, con el ejemplo, y con el castigo ejemplar después, si se ratifican en su conducta. "La escrupulosidad moral que hemos de imponer ha de alcanzarnos a todos por igual; si más elevado es el cargo que se ocupa, mayor ha de ser el ejemplo que se dé. A este respecto, hemos de mirar al campo faccioso y fijar nuestra mente en el desastre que han provocado en su retaguardia por ausencia total de las más elementales apariencias de moralidad, que ha honradamente jamás la practicaremos, y ni aun su acostumbrada falsedad les ha permitido ver el olvido de echar el telón a tiempo para ocultar tanto engaño al pueblo, aterrorado por el látigo y la miseria; esto ha de servirnos de lección. Pensemos en el valor que supone, en días angustiosos de guerra, brindar al pueblo con conductas intachables que sólo merezcan respeto y admiración. Decía antes que esta conducta habría de alcanzarnos a todos; y no sería ocioso aclarar el significado y alcance de estas palabras: Reclamamos una severa conducta moral en "recomendaciones", abastos, suministros, transportes, avales para libertad de detenidos, circulación de Prensa, hojas de ruta y tantas otras actividades. Bien es cierto que la moralidad que no empéza por casa, mal puede imponerse fuera de ella, y a esto quiero dedicar unas palabras. No es posible admitir a esta altura que los profesionales del sabotaje a la causa se valgan del producto de sus fechorías para lograr el medio que les permita ofrecer un servicio que les exima de cumplir sus deberes para con la Patria. A los Partidos políticos y Organizaciones sindicales les compete en buena parte el deber de iniciar este saneamiento entre sus directivos y Comités, para continuarlo a todos sus afiliados, investigando la ocupación de cada uno, como igualmente, el resto de sus actividades, hasta comprobar si dignamente se les puede considerar por su conducta y moralidad ciudadana antifascistas. Hay que desconfiar de quien no se conoce y al mismo tiempo procurar conocerle hasta tener la seguridad si merece o no estar entre los que todos los días brindan su vida por liberar la patria de invasores extranjeros. Sobre estos y otros motivos, entendemos debiera iniciarse una labor de divulgación por todos aquellos que, ocupando cargos y representando a Partidos y Organizaciones, tienen el deber de prestar toda ayuda para hacer cumplir, dando ejemplo, una moral recta, inculcando la gran responsabilidad que tenemos contraída con la Patria, si teniendo medios de evitar errores y descubrir camuflados se adopta la actitud cómoda de dejar pasar el tiempo y no crearse enemistades. Habla, después, de las actividades del Comité de "no intervención" para sacar la consecuencia de que sólo a nuestra resistencia en los frentes y al esfuerzo sin límite de los trabajadores de la retaguardia, se deberá la victoria. "Debemos traer a nuestra memoria el recuerdo de aquellas jornadas de julio del 36, y con ellas reconstruir el espíritu y energías de entonces, cuando, sin elementos y un tío de entusiasmo ingenuo, bastó para vencer en más de media España a los militares subvivos, que contaban con todo el material bélico existente en la nación. Divulgaremos todos este magnífico espíritu, acompañado de honradez y moralidad, y cuando el asombro del Mundo sea unánime, contestaremos: Hemos cumplido con nuestro deber."

Ya tiene el Mundo abundancia de pueblecos de los millones de criminales cometidos por los que dicen defender la cultura y grandeza de España; si, a pesar de ello, insisten en continuar la suida cida carrera emprendida hacia el fascismo, España, este país de grandes gestas, sabrá, como otras tantas veces, defenderse contra todos, y al final, imponer el triunfo de su causa, que es el triunfo del trabajo y la libertad de los pueblos. Divulgaremos todos este magnífico espíritu, acompañado de honradez y moralidad, y cuando el asombro del Mundo sea unánime, contestaremos: Hemos cumplido con nuestro deber."

Sindicato Unico de Industrias Fabril, Textil, Vestir, Piel y Anexos de Madrid

Rogamos a los compañeros Vicente Rivas, María del Carmen Enjuto, Agapita González, Marina de Pedro Barba, Carmen Pérez Fresnel y María Ramos Pérez se sirvan pasar por esta Secretaría a la mayor urgencia, al objeto de comunicarnos un asunto que les interesa.—Por el Comité Central, El secretario general.

LA DELEGACION PENINSULAR DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS SE HA REUNIDO EN VALENCIA

Examen de los últimos acontecimientos militares

VALENCIA, 8.—En sesión extraordinaria se ha reunido la Delegación Peninsular de las Juventudes Libertarias. El secretario explicó los acontecimientos más sobresalientes advertidos durante sus frecuentes visitas a los frentes de Levante. Dió a conocer el magnífico estado de moral en que se hallan los combatientes. Se aprobaron todos los trabajos presentados por el Subcomité Nacional de la C. N. T. y se trataron otros asuntos de menor interés.—Febus.

ESCUELAS PROFESIONALES DEL SINDICATO UNICO REGIONAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS DEL CENTRO

ALCALA, 20 (BAJOS DEL ALCAZAR)

El domingo, 10 de julio de 1938.

INAUGURACION DE LA NUEVA SALA

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

1.ª Conferencia del director de C. N. T., compañero JOSE GARCIA PRADAS:

DOS VIDAS, DOS DOCTRINAS, DOS MOVIMIENTOS PROLETARIOS

2.ª Estreno de la obra en cuatro actos, de Dimitri Merejkowsky, traducida por María Boixador de Pedro, titulada:

MIGUEL BAKUNIN

(un episodio de su juventud), Interpretada por los alumnos de las Escuelas.

En los intermedios actuarán alumnos de las clases de canto y baile.

ARCHIVOS ESTATALES